



《北方蔬菜报》“有声有色”栏目推出以来，粉丝量不断攀升。本栏目以视频形式讲解蔬菜生产要点、三农故事、致富经等，将现场画面和讲解合二为一，让广大读者更直观地了解、学习。《北方蔬菜报》制作的精彩视频，也发布在“北方蔬菜报抖音号”“北方蔬菜报视频号”等新媒体平台上，只需用手机微信扫一扫，即可观看，既便捷又实用。

赶紧微信扫一扫，在线学起来吧！

“码”上学艺 种植更轻松

□北方蔬菜报记者刘志梅报道



南墙少一半 补光又增温

“南墙建一半高，阳光可以从上面透过来，作物可以进行正常光合作用。”种植户王福东说，这是和其它大拱棚的不同之处。

高温大拱棚南北两侧是高墙，中间为立柱和钢架结构，比全后墙大棚保温性差，比普通拱棚保温性高很多，成为近些年来菜农建棚的首选。南北两侧均是高墙，则南墙附近因光照少，三四间的植株长势普遍弱。若南墙少建一半，太阳升起后，把上方的覆盖材料放下来，阳光照进来，补光又增温，仅有少数植株长势弱。

南墙建一半，南北两侧温差小，相差1℃，但实际投资并不少，因为上面还需多层覆盖材料来保温。



车厘子价格下滑 大樱桃不受影响

据种植户郭涛介绍，我国大部分的车厘子是从智利进口的，由于种植效益高，智利当地车厘子种植面积逐年增加，产量大增，这是近段时间车厘子降价的主要原因。

近年来，国内樱桃品种更新换代，原有的小樱桃种植面积减少，取而代之的是大樱桃，其品种和国外车厘子品种一样，只是叫法不同。那么，车厘子价格大幅下降，是否会影响北方设施大樱桃的行情呢？对此，郭涛认为，两者的上市时间不同，北方设施大樱桃的行情仍被看好。目前，多数设施大樱桃已进入开花坐果期，再有不足一月即可陆续上市。一般来说，上市初期，产量低价格高，后续价格会下滑。



樱桃番茄种6000棵 防控得当不见病毒病

近两年来，病毒病对设施蔬菜影响较大，轻则植株生长停滞，产量降低，重则全棚拔园。所以，在日常管理中，菜农们都时刻紧绷预防病毒病这根弦。

“我这棚里种了6000棵樱桃番茄，病毒病植株很少。”山东省潍坊市寿光的王师傅说，原本低温季节病毒病发生概率小，但是预防工作却不能放松，像苗期促壮植株，调控棚室温湿度等工作都不能马虎，预防病毒病的产品也得紧跟。“自从发现了病毒病植株后，我冲施了两次壳寡糖锌，到现在为止，没有再出现发病植株，且原有的染病植株得到改善明显。”王师傅说，目前发病植株能正常生长、开花结果。



菜农自制发酵肥 省钱高效很实用

高手在民间，这话真不假。近年来，不少菜农开始自己制肥，以发酵肥居多，也有配方肥，省钱且好处多多。

种植户刘振平种植的口感番茄，对农资投入品要求高，否则易影响番茄品质，导致效益降低。所以，刘振平采用增施优质有机肥，降低化学肥料用量的办法来确保番茄品质。底肥施用大豆、骨粉和放线菌，冲施肥采用大豆发酵清液。“将大豆、菌种、红糖、葡萄糖、水等加入发酵桶中，粗放式发酵一个月之后就可以用了。”刘振平说，将过滤出的发酵清液进行冲施，每亩用量30—50斤。实践证明，这套施肥方案下来，比常规用肥节约3000—5000元/亩。

